
“有理数的乘方（乘除、乘方混合运算）”自测题 B 卷

江苏 高俊元

基础闯关

（时间：45 分钟，满分：100 分）

一、选择题（每小题 3 分，共 18 分）

1.对乘积（﹣3）×（﹣3）×（﹣3）×（﹣3）记法正确的是（ ）

A．﹣34 B．（﹣3）4 C．﹣（+3）4 D．﹣（﹣3）4
2.中国航空母舰“辽宁号”的满载排水量为 67 500 t．将数 67 500用科学记数法表示为

（ ）

A．0.675×105 B．6.75×104 C．67.5×103 D．675×102
3.计算﹣52+（﹣5）2结果正确的是（ ）

A．0 B．﹣20 C．50 D．﹣50
4.下列各式成立的是（ ）

A．52=5×2 B．52=25 C． D．

5.下列各对数中互为相反数的是（ ）

A．32与﹣23 B．﹣23与（﹣2）3

C．﹣32与（﹣3）2 D．（﹣3×2）2与 23×（﹣3）
6.某种细胞开始有 2个，1小时后分裂成 4个并死去 1个，2小时后分裂成 6个并死去

1个，3小时后分裂成 10个并死去 1个，…，按此规律，5小时后细胞存活的个数是（ ）

A．31 B．33 C．35 D．37

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分）

7.（﹣2）6读作 或 ，﹣26读作 它们的和为 .
8.用科学记数法表示数 8.07×106的原数是 ，有 位数．

9.计算：23﹣（﹣2）= ．

10.计算-（-1）3= ．

11.平方小于 10的所有整数，它们的和为 ，它们的积为 ．

12.计算： = ， = ， = ．

13.若 x2=9，则 x 的值是 ；若 a3=-8，则 a 的值是 .

14.一个数的立方等于它本身，这个数是 ．

三、解答题（58 分）

15.（6分）把表示下列各数的点画在图 1数轴上，再按从大到小的顺序，用“＞“号

把这些数连接起来：



﹣5，|﹣3|，﹣2.5，﹣（﹣2）2，5 ，0．

图 1

16.（每小题 3分，共 12分）计算下列各题

（1）（﹣2）2•（﹣3）2； （2） ；

（3） 22

5
2

5
4- ）（）（  ； （4）

17.（每小题 4分，共 8分）计算：

（1）﹣1﹣1÷32× +2； （2）（﹣3）×（﹣2）2﹣（﹣1）99÷ .

18.（6分）地球的质量约为 6×1013亿吨，太阳的质量是地球质量的 3.3×105倍，用科

学记数法表示太阳的质量．

19.（6分）比较下面算式结果的大小（在横线上填“＞”、“＜”或“=”）：



42+32 2×4×3；
（﹣3）2+12 2×（﹣3）×1；
（﹣2）2+（﹣2）2 2×（﹣2）×（﹣2）．

通过观察归纳，写出能反映这一规律的一般结论．

20.（6分）规定“✴”是一种运算法则：a✴b=a2-b2．
（1）求 2✴6的值；

（2）求 3✴[（-2）✴3]的值．

21.（6分）将一个长方形纸片连续对折，对折的次数越多，折痕的条数也就越多，如

第一次对折后，有 1条折痕，第 2次对折后，共有 3条折痕．

（1）第 3次对折后共有多少条折痕？第 4次对折后呢？

（2）对折多少次后折痕会超过 100条？

（3）请找出折痕条数与对折次数的对应规律，写出对折 n次后，折痕有多少条？

22.（8分）仔细观察下列规律：22-2=2（2-1）=2；23-22=22（2-1）=22；24-23=23（2-1）
=23…（现在你一定得到某个规律了吧，接着完成以下的题目吧；结果可以保留指数形

式)
（1）2100-299= .

（2）2n-2n-1= . .
（3）计算：2-22-23-24-…-22016+22017（别忘了写全计算过程哦）.

能力挑战

（时间 30 分钟，满分 30 分）

一、选择题（每小题 5 分，共 10 分）

1．已知 n为正整数，计算（-1）2n+（-1）2n+1的结果是（ ）

A．1 B．-1 C．0 D．2
2.m 为任意有理数，下列说法正确的是（ ）

A．（m+1）2的值总是正的 B．m2+1的值总是正的

C．﹣（m+1）2总是负数 D．1﹣m2的值总比 1小
二、填空题（每小题 5 分，共 10 分）



3.已知 112=121，则-11002为 .
4.若 a2=4，b2=9，且 ab＜0，则 a-b 的值为 .．
三、解答题（10 分）

5.小泽学了有理数的乘方，知道 23=8，25=32，他问老师，有没有 20，2-2，如果有，等

于多少？老师耐心提示他：25÷23=4，25-3=4，即 25÷23=25-3=4．小泽，你现在知道 20，
2-2等于多少了吗？小泽说，我想一想．亲爱的同学，你想出来了吗？请仿照老师的方

法，推算出 20，2-2的值．
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一、选择题

1.B [提示：（﹣3）×（﹣3）×（﹣3）×（﹣3）=（﹣3）4．故选 B．]
2.B [提示：将 67 500用科学记数法表示为：6.75×104．故选 B．]
3.A [提示：原式=﹣25+25=0．故选：A．]

4.D [提示：A、52=25≠5×2，故本选项错误；B、52=25≠25，故本选项错误；C、 = ，

故本选项错误；D、 = ，正确．故选 D．]

5.C [提示：32+（﹣23）≠0；﹣23+（﹣2）3≠0；﹣32+（﹣3）2=0；（﹣3×2）2+23×（﹣

3）≠0．故互为相反数的是﹣32与（﹣3）2．故选 C．]
6.B [提示：根据题意可知，1小时后分裂成 4个并死去 1个，剩 3个，3=2+1；
2小时后分裂成 6个并死去 1个，剩 5个，5=22+1；
3小时后分裂成 10个并死去 1个，剩 9个，9=23+1；
…
∴5小时后细胞存活的个数是 25+1=33个．故选 B．]
二、填空题

7.负 2的 6次方，负 2的 6次幂，2的 6次方的相反数，0．
[提示：∵（﹣2）6表示 6个﹣2相乘，∴（﹣2）6读作负 2的 6次方或负 2的 6次幂；

∵﹣26表示 6个 2相乘所得的积的相反数，∴﹣26读作 2的 6次方的相反数；∵（﹣2）
6+（﹣26）=26﹣26=0．]
8.8 070 000，7
[提示：用科学记数法表示数 8.07×106的原数是 8070000，有 7位数.]
9.10 [提示：23﹣（﹣2）=8+2=10．]
10.1 [提示：-（-1）3=-（-1）=1]
11.0 ，0 [提示：平方小于 10的数有﹣3，﹣2，﹣1，0，1，2，3，∴和为 0，积为 0．]

12.
， ，

提示： = = ；

= = ； = = ．

13.±3， -2 [提示：因为（±3）2=9，（-2）3=8，所以 x=±3，a=-2]
14.0或±1 [提示：∵（-1）3=-1，13=1，03=0，∴一个数的立方等于它本身，这个数

是 0或±1．]
三、解答题

15.解：如图 1所示：根据数轴上左边的数总比右边的大可知，



5 ＞|﹣3|＞0＞﹣2.5＞﹣（﹣2）2＞﹣5．

图 1
16.解：（1）原式=4×9=36；

（2）原式=﹣9×（﹣ ）=3；

（3）原式= 4
4
25

25
16

25
4

25
16

 ；

（4）原式= 9
9
4

4
99  .

17.解：（1）原式=﹣1﹣1× × +2=﹣1﹣ = = ；

（2）原式=（﹣3）×4﹣（﹣1）×2=﹣12﹣（﹣2）=﹣12+2=﹣10.
18.解：3.3×105×6×1013=1.98×1019亿吨．

答：太阳的质量为 1.98×1019亿吨．

19.解：∵42+32=25，2×4×3=24，
∴42+32＞2×4×3；
∵（﹣3）2+12=10，2×（﹣3）×1=﹣6，
∴（﹣3）2+12＞2×（﹣3）×1；
∵（﹣2）2+（﹣2）2=8，2×（﹣2）×（﹣2）=8，
∴（﹣2）2+（﹣2）2=2×（﹣2）×（﹣2）．

∴规律为：两数的平方和大于或等于这两数的积的 2倍．

20.解：（1）根据题意得：2✴6=22-62=4-36=-32；
（2）根据题意得：（-2）✴3=4-9=-5，
则 3✴[（-2）✴3]=3✴（-5）=9-25=-16．
21.解：∵对折 1次：折痕条数为 21-1=1
对折 2次：折痕条数为 22-1=3
对折 3次：折痕条数为 23-1=7
对折 4次：折痕条数为 24-1=15
…
对折 6次：折痕条数为 26-1=63
对折 10次：折痕条数为 210-1=1023
对折 n次：折痕条数为 2n-1
∴（1）第 3次对折后共有 7条折痕，第 4次对折后有 15条折痕．

（2）设对折 n次后折痕会超过 100条，

则 2n-1＞100，
∵26=64，27=128，

-5



∴n＞6，
即对折 7次后折痕会超过 100条．

（3）依题意得，对折 n次后折痕的条数是：2n-1．
22.解：（1）根据题意可得：2100-299=299（2-1）=299．
（2）2n-2n-1=2n-1•2-2n-1•1=2n-1．
（3）2-22-23-24-…-22016+22017
=22017-22016-22015-22014-…22+2，
=22016-22015-22014-…-22+2，
=22015-…-22+2
=22+2，
=6

能力挑战

1.C [提示：由 n 为正整数，得到 2n 为偶数，2n+1为奇数，利用-1的奇次幂为-1，
偶次幂为 1，故原式=1-1=0．故选 C．]
2.B [提示：A、当 m=﹣1时，（m+1）2=0，选项错误；B、m2+1的最小值是 1，即

m2+1的值总是正的，选项正确；C、当 m=﹣1时，﹣（m+1）2=0，选项错误；D、当

m=0时，1﹣m2=1，选项错误．故选 B．]
3.-1210 000 [提示：-11002=-（11×100）2=-112×1002=-1210000．]
4.5或-5 [提示：∵a2=4，b2=9，∴a=±2，b=±3，∵ab＜0，∴a=2时，b=-3，a-b=2-
（-3）=2+3=5；a=-2时，b=3，a-b=-2-3=-5，所以 a-b 的值为 5或-5．]

5.解：20=24-4= 4

4

2
2

=1，2−2＝23−5＝ 5

3

2
2

＝ 4
1

．


